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Убо рач ная кам па нія 
за вяр шы ла ся па спя хо ва, 
на ват ня гле дзя чы на за суш лі вы год. 
Хар чо вая бяс пе ка кра і ны цал кам 
за бяс пе ча на. Дзярж за каз 
па па стаў ках збож жа 
вы ка на ны на 101%. 
За кла дзе ны ста бі лі за цый ны фонд. 
Жы вё ла га доў ля так са ма 
не ад стае. На прык лад, тэм пы рос ту 
вы твор час ці ма ла ка скла лі 
107% да ле таш ня га ўзроў ню, 
жы вё лы і птуш кі — 107,1%.

ЦВЁР ДАЙ ПША НІ ЦЫ ЎДО СТАЛЬ
Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня Ула дзі мі ра ГРА-
КУ НА, кра і на за бяс печ вае ся бе пша ні цай 
цвёр дых га тун каў у не аб ход ных аб' ёмах, та-
му не бу дзе яе ім пар та ваць. «У гэ тым го дзе 
мы атры ма лі сваю пша ні цу цвёр дых га тун каў 
у аб' ёмах, якія да зва ля юць цал кам за бяс пе-
чыць му ка моль ную пра мыс ло васць», — рас-
тлу ма чыў ён. Ад нак у Бе ла русь пра цяг нуць 
ім пар та ваць не ка то рыя на паў няль ні кі, на-
прык лад клей ка ві ну.

ЭКС ПАРТ З ПЛЮ САМ
Як ад зна ча юць у Мі ніс тэр стве сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня, па вы ні ках 2015 
го да аб' ём экс пар ту ча ка ец ца на ўзроў ні 
2,3 млрд до ла раў.

Так, па да ных на 5 ліс та па да, экс пар та ва-
на ўжо больш за 260 ты сяч тон буль бы, што 
больш чым ле тась, ка лі бы ла па стаў ле на 
171 ты ся ча тон. Морк вы бы ло па стаў ле на 
83 ты ся чы тон, што больш чым у мі ну лым 
го дзе на 24 ты ся чы тон, цы бу лі — 16 ты сяч 
тон (у 2014 го дзе — 1,8 ты ся чы тон), бу ра-
коў — 14,4 ты ся чы тон (7 ты сяч тон), ка пус ты 
бе ла ка чан най — 44 ты ся чы тон (19,5 ты ся чы 
тон), та ма таў за кры та га грун ту — 47 ты сяч 
тон (37 ты сяч тон), яб лы каў — 32 ты ся чы тон 
(14,8 ты ся чы тон).

Га во ра чы аб экс пар це жы вё ла га доў чай 
пра дук цыі, Ула дзі мір Гра кун ад зна чыў, што 

на фо не зні жэн ня аб' ёмаў экс пар ту ў кош-
та вым вы ра жэн ні не ад бы ло ся зні жэн ня ў 
на ту раль ным.

«У су вя зі са зні жэн нем кош ту пра дук-
цыі мы не да атры ма лі гро шы, ня гле дзя чы 
на па ве лі чэн не аб' ёмаў па ста вак. Тэмп 
рос ту экс пар ту ма ла ка і ма ла ка пра дук таў 
у на ту раль ным вы ра жэн ні за сту дзень — 
жні вень 2015-га да ана ла гіч на га пе ры я ду 
2014 го да склаў 124%, у тым лі ку сы роў і 
тва ра гу — 113, 9%, су хо га абяс тлу шча на га 
ма ла ка — 142,6%, су хо га не раз ве дзе на га 
ма ла ка — 117,9%, алею — 144,8%, мя са і 
птуш кі — 102,8%», — удак лад ніў на мес нік 
мі ніст ра.

Асноў ным рын кам збы ту бе ла рус кай 
сель гас пра дук цыі, як і ра ней, за ста ец ца Ра-
сія — ка ля 80% усіх па ста вак. «Мы пра цу ем 
над ды вер сі фі ка цы яй экс пар ту сель гас пра-
дук цыі, але і на шы вы твор цы па він ны ра зу-
мець, што ім трэ ба так са ма са мім шу каць 
рын кі збы ту. Бе ла русь сён ня па стаў ляе сваю 
сель гас пра дук цыю ў 60 кра ін све ту», — рас-
тлу ма чыў Ула дзі мір Гра кун.

СЕР ТЫ ФІ КА ТЫ Ў ПА РАД КУ
Пы тан няў да фі та са ні тар ных сер ты фі-

ка таў бе ла рус кай пра дук цыі з ра сій ска га 
бо ку ня ма.

«Пад роб ле ных бе ла рус кіх фі та са ні тар-
ных сер ты фі ка таў не бы ло і ня ма. У Рас сель-
гас на гля да бы лі пы тан ні да сер ты фі ка таў 
пра дук цыі ін шых кра ін, якія па стаў ля юц ца 
ў Ра сію праз Бе ла русь. Мы пра цу ем з іх фі-
та са ні тар ны мі служ ба мі прак тыч на па кож-
ным та кім вы пад ку», — ад зна чыў Ула дзі мі р 
Гра ку н.

Бы лі мо ман ты, ка лі па цвяр джа ла ся ін-
фар ма цыя аб пад роб ле ных сер ты фі ка тах 
з ін шых кра ін: «У та кіх вы пад ках кра і ны на 
мес цах пра вод зяць рас сле да ван не, пра вя-
ра юць фір мы, якія экс пар та ва лі та кую пра-
дук цыю. І ў да лей шым гэ тыя фір мы мы не 
пус ка ем праз Бе ла русь».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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БА ГА ТАЯ 
ВО СЕНЬ
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ДА ПА МО ГУ 
ПА БЕС ПРА ЦОЎІ ПА ВЫ СЯЦЬ 

У ВО СЕМ РА ЗОЎ,
але толь кі з 2018 го да

Пра тое, што ў перс пек ты ве пла ну-
ец ца зраў няць вы пла ты па бес пра-
цоўі з па ме рам бюд жэ ту пра жы тач-
на га мі ні му му, па ве да міў на чаль-
нік упраў лен ня па лі ты кі за ня тас ці 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Алег ТО КУН. «Ча му пры-
ня та та кое ра шэн не? На пэў на, час 
прый шоў. Трэ ба бу дзе рас пра ца-
ваць сіс тэ му. Па мер да па мо гі бу дзе 
ды фе рэн цы ра вац ца ў за леж нас ці 
ад пры чы ны зваль нен ня, вы пла ты 
стра ха вых уз но саў. Вя до ма, на гэ та 
спат рэ бяц ца да дат ко выя гро шы», — 
пра ка мен та ваў спе цы я ліст.

Ця пер мак сі маль ны па мер да па мо гі па 
бес пра цоўі скла дае дзве ба за выя ве лі-
чы ні. Бюд жэт пра жы тач на га мі ні му му ў 
ся рэд нім на ча ла ве ка — кры ху больш за 
паў та ра міль ё на. Ад куль возь муць не аб-
ход ныя срод кі, каб з 2018 го да зраў няць 
гэ тыя па ме ры, па куль не вы зна чы лі. Маг-
чы ма, вы пла ты па ды муць за кошт бюд жэ-
ту ці Фон ду са ца ба ро ны на сель ніц тва. Або 
да па мо гу на вы па дак не за ня тас ці са бе за-
бяс пе чаць са мі ра бот ні кі, за свае гро шы 
(праз ука ра нен не ме ха ніз ма стра ха ван ня 
ад бес пра цоўя). Ва ры ян ты прад ста вяць 
пе рад ура дам і ўжо на дзяр жаў ным уз роў-
ні вы ра шаць, як бу дзе вы гля даць сіс тэ ма 
пад трым кі не за ня тых гра ма дзян.

Па сло вах Але га То ку на, ра біць больш 
жорст кім па ды ход да па ста ноў кі на ўлік у 
су вя зі з па ве лі чэн нем да па мо гі не пла-
ну ец ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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У ай чын ных вы твор цаў 
і спа жыў цоў ёсць на го да 
лі чыць ся бе не па срэд на да лу ча ны мі 
да між на род на га свя та. 
«У на шай кра і не ство ра на 
і пад трым лі ва ец ца на су час ным уз роў ні 
шмат пла на вая інф ра струк ту ра якас ці 
як не ад' ем ны эле мент дзяр жаў най 
эка на міч най па лі ты кі. Яна ўклю чае 
та кія на прам кі, як тэх ніч нае нар ма ван не 
і стан дар ты за цыя, мет ра ло гія, ацэн ка 
ад па вед нас ці і акрэ ды та цыя, эка но мія 
рэ сур саў, а так са ма пад трым ка, 
ма ты ва цыя і пра соў ван не ідэа ло гіі 
комп лекс най якас ці і дзе ла вой 
дас ка на лас ці», — ад зна чы лі 
ў прэс-служ бе Дзярж стан дар та. 
З па глыб лен нем еў ра зій скай 
ін тэ гра цыі і ўступ лен нем асноў ных 
ганд лё ва-эка на міч ных парт нё раў 
у СГА Дзярж стан дар там вя дзец ца 
ра бо та па пе ра гля дзе асоб ных за ко наў 
на прад мет ад па вед нас ці па тра ба ван ням 
тэх ніч ных нар ма тыў ных пра ва вых ак таў 
у га лі не тэх ніч на га нар ма ван ня 
і стан дар ты за цыі». Ад па вед ныя пра ек ты 
ўжо рас пра ца ва ны і пра хо дзяць 
пра цэ ду ры ўнут ры дзяр жаў на га 
ўзгад нен ня.

У Дзярж стан дар це так са ма ад зна чы лі, што на 
сён ня на ста дыі ўнут ры дзяр жаў на га ўзгад нен ня 
зна хо дзіц ца 11 пра ек таў тэх ніч ных рэг ла мен таў 
Мыт на га са ю за (па бяс пе цы бу дын каў і збу да-
ван няў, бу даў ні чых ма тэ ры я лаў і вы ра баў, ат рак-
цы ё наў, аб ста ля ван ня для дзі ця чых гуль ня вых 
пля цо вак, мі не раль ных угна ен няў, ал ка голь най 
пра дук цыі, ры бы і рыб най пра дук цыі, па ка ва най 
піт ной ва ды і інш.). Яшчэ ча ты ры пра ек ты пра-
хо дзяць пуб ліч нае аб мер ка ван не: па бяс пе цы 
мя са птуш кі, наф ты, пра дук цыі, пры зна ча най 
для аба ро ны на сель ніц тва пры над звы чай ных 
сі ту а цы ях пры род на га і тэх на ген на га ха рак та ру, 
а так са ма пра дук цыі, пры зна ча най для гра ма-
дзян скай аба ро ны.

Не ад' ем най част кай на цы я наль най эка но-
мі кі з'яў ля юц ца стан дар ты. У рэс пуб лі цы за 
9 ме ся цаў гэ та га го да пры ня та больш за 1200 
дзяр жаў ных стан дар таў (СТБ і ДАСТ). Важ ным 

прын цы пам з'яў ля ец ца гар ма ні за цыя па тра ба-
ван няў дзяр жаў ных стан дар таў з між на род ны-
мі і еў ра пей скі мі. Так, уз ро вень гар ма ні за цыі 
што год скла дае больш за 60%. Ця пер у нас 
дзей ні чае звыш 25 000 дзяр жаў ных стан дар таў. 
За бяс пе чыць пра соў ван не ай чын най пра дук-
цыі на знеш нія рын кі без да дат ко вых пра цэ дур 
ацэн кі ад па вед нас ці да па ма гае На цы я наль ная 
сіс тэ ма акрэ ды та цыі, пры зна ная на між на род-
ным уз роў ні.

У Дзярж стан дар це ад зна ча юць, што ў на шай 
кра і не за апош няе дзе ся ці год дзе пра ве дзе на 
вя лі кая пра ца па ўжы ван ні сіс тэм на га па ды хо ду 
да кі ра ван ня роз ны мі ас пек та мі дзей нас ці ар га-
ні за цый. Так, у ар га ні за цы ях рэс пуб лі кі сер ты-
фі ка ва ны сіс тэ мы ме недж мен ту якас ці па ІSО 
9001, сіс тэ мы ме недж мен ту бяс пе кі хар чо вых 
пра дук таў на ад па вед насць па тра ба ван ням ІSО 
22000, сіс тэ мы кі ра ван ня ахо вай на ва коль на га 
ася род дзя па ІSО 14001 і інш.

Раз ві ва ец ца рэс пуб лі кан скі кон курс ны рух у 
га лі не якас ці. Сё ле та аб' яў ле ны і пра вод зяц ца 
кон кур сы на са іс кан не прэ міі ўра да Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь за да сяг нен ні ў га лі не якас ці, «Най-
леп шыя та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь на рын ку 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі», «Най леп шыя та ва ры 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь», «Най леп шы ме не джар па 
якас ці», «Най леп шая дып лом ная і на ву ко ва-да-
след чая пра ца сту дэн таў у га лі не ме недж мен ту 
і кант ро лю якас ці».

У рам ках Еў ра пей ска га тыд ня якас ці (9—15 
ліс та па да) і Су свет на га дня якас ці ар га ні за-
цыі Дзярж стан дар та ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны 
пра вя дуць ка ля 70 ме ра пры ем стваў роз на га 
фар ма ту. Атры маць ад ка зы на хва лю ю чыя пы-
тан ні мож на бу дзе, звяр нуў шы ся на пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі ў цэнт рах стан дар ты за цыі, 
мет ра ло гіі і сер ты фі ка цыі (ЦСМС) у Брэс це, 
Ба ра на ві чах, Ба ры са ве, Ві цеб ску, Грод на, Ма-
гі лё ве. Дні ад чы не ных дзвя рэй і дні якас ці пра-
вя дуць Бел ДІСС, Бел ДІМ, БГЦА, Ба ра на віц кі, 
Баб руй скі, Ба ры саў скі, Гро дзен скі, Ка лін ка віц кі, 
Ма гі лёў скі, По лац кі, Слуц кі ЦСМС, Цэнтр вы-
пра ба ван няў і сер ты фі ка цыі ТО ОТ.

Больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю мож-
на знай сці на сай це Дзярж стан дар та (www.
gоsstаndаrt.gоv.bу) у тэ ма тыч ным ба не ры.

Да р'я ШО ЦІК.

У хут кім ча се ў Бе ла ру сі з'я-
віц ца Ко дэкс аб куль ту ры. Пас ля 
раз гля ду ў дру гім чы тан ні пра ект 
да ку мен та па сту піць у Верх нюю 
па ла ту — Са вет Рэс пуб лі кі.

— Нам ха це ла ся больш глы бо ка 
вы ву чыць пы тан не на пры кла дзе 
Ма ла дзе чан ска га ра ё на, уліч ва ю-
чы, што ў са цы яль най сфе ры дзяр-
жа ва ро біць шмат, — кан ста та ваў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Мі ка лай КА ЗА РА ВЕЦ. — Што год 
на са цы яль ную сфе ру вы дат коў-
ва ец ца 12,5% срод каў ад ва ла во га 
ўнут ра на га пра дук ту. Гэ та вель мі 
знач ная су ма, і мы па він ны ра зу-
мець, як вы ка рыс тоў ва юц ца гэ-
тыя асіг на ван ні. Ка ля 70% — гэ та 
вы дат кі мяс цо ва га бюд жэ ту. Гэ та, 
лі чу, вель мі пра віль на, та му што 
рэ гі я наль ныя ўла ды ба чаць праб-
ле мы збліз ку, ра зу ме юць, ку ды 
лепш уклад ваць гро шы.

На ра монт аб' ек таў куль ту ры 
Ма ла дзе чан шчы ны ле тась вы дат-
ка ва на 2980,8 млн руб лёў. Най-
больш іх вы ка ры ста на на ўпа рад-
ка ван не бу дын ка дзі ця ча га цэнт ра 
куль ту ры «Рас ток». Ця пер ра ман-

ту ец ца ра ён ная цэнт раль ная біб-
лі я тэ ка імя Мак сі ма Баг да но ві ча. 
Ле тась бы лі на бы ты мік ра аў то бус, 
му зыч ныя ін стру мен ты, кас цю мы 
для ка лек ты ваў мас тац кай твор-
час ці, кам п'ю тар нае, свет ла вое і 
акус тыч нае аб ста ля ван не, мэб ля... 
Рай вы кан ка мам рас пра ца ва на рэ-
гі я наль ная пра гра ма па ахо ве гіс-
то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў 
на 2012-2016 га ды. У гэ тым кі рун ку 
ўжо шмат зроб ле на.

— Ма ла дзе чан скі ра ён — адзін 
з лі да раў Мін скай воб лас ці ў пла-
не куль тур на га раз віц ця, — лі чыць 
пер шы на мес нік на чаль ні ка га-
лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч-
най ра бо ты, куль ту ры і па спра-
вах мо ла дзі Мінск ага абл вы кан-
ка ма Свят ла на БА РА НОК. — Тут 
мно гія ўста но вы ма юць моц ную 
ма тэ ры яль ную ба зу і ква лі фі ка ва-
ныя пра фе сій ныя кад ры.

Але, пад крэс лі ла Свят ла на 
Аляк санд раў на, куль ту ра не мо жа 
быць цал кам на са ма фі нан са ван-
ні — та ко га ня ма ні дзе ў све це. Ра-
зам з тым на Мін шчы не імк нуц ца, 
каб до ля па за бюд жэт ных па ступ-

лен няў па ста ян на па вя ліч ва ла ся. 
І ў гэ тым пла не Ма ла дзе чан скі 
ра ён па ка заль ны. У ся рэд нім па 
воб лас ці за 9 ме ся цаў гэ та га го-
да коль касць па за бюд жэт ных па-
ступ лен няў у агуль ным утры ман ні 
га лі ны — 8,3%. У Ма ла дзе чан скім 
ра ё не — 12,7%. Інакш ка жу чы, 
тут са ма стой на за ра бі лі 5,2 млрд 
руб лёў. Умен не за раб ляць гро шы, 
ра зу мен не та го, за якія куль тур ныя 
па слу гі ча ла век мо жа сён ня за пла-
ціць, — гэ ты во пыт ма ла дзе чан цаў 
вар ты та го, каб яго рас паў сю дзіць 
у ін шых рэ гі ё нах.

Што даты чыц ца ап ты мі за цыі, то 
сён ня за кры ва юц ца ўста но вы не-
пла це жаз доль ныя, ку ды не ідуць 
лю дзі, дзе сла быя ма тэ ры яль ная 
ба за, кад ры. У та кім вы пад ку ста-
віц ца пы тан не: ці па трэб на та кая 
ўста но ва? Уста но вы, дзе ўме юць 
пра ца ваць, за ці ка віць лю дзей, 
ма юць пра ва на жыц цё. І гэ та не 
толь кі па каз кан цэрт ных пра грам 

і тэ ат раль ных па ста но вак. Спектр 
плат ных па слуг на шмат шы рэй шы: 
гро шы за раб ля юць і му зеі, і біб лі я-
тэ кі, і сель скія клу бы.

Пы тан ні кад ра ва га за бес пя-
чэн ня ў га лі не куль ту ры зна хо-
дзяц ца ў по лі зро ку кі раў ніц тва 
ра ё на, у тым лі ку — за ма ца ван не 
ма ла дых спе цы я ліс таў, ства рэн-
не ўмоў для іх пра цы і пра жы ван-
ня. У 2014—2015 га дах у Ма ла-
дзеч на і ра ён бы ло раз мер ка ва на 
15 спе цы я ліс таў. І амаль усе яны 
за ста лі ся тут.

У Ма ла дзеч не пра цу юць дзве 
ся рэд нія спе цы яль ныя на ву чаль-
ныя ўста но вы, якія рых ту юць спе-
цы я ліс таў для куль тур най га лі ны: 
дзяр жаў ны му зыч ны ка ледж імя 
М.К. Агін ска га і гім на зія-ка ледж 
мас тац тваў. Пас ля іх за кан чэн ня 
вы пуск ні кі, як пра ві ла, атрым лі-
ва юць у да лей шым вы шэй шую 
аду ка цыю ў кан сер ва то рыі, ін-
шых на ву чаль ных уста но вах. 
Праз кож ныя пяць га доў у ра ё не 
ча ка юць пры то ку но вых спе цы-
я ліс таў.

— Мы пад вя лі кім ура жан нем 
ад та го, як раз ві ва ец ца куль ту ра ў 
рэ гі ё не, — пад су ма ваў вы ні кі па ся-
джэн ня Мі ка лай Ка за ра вец. — Тут 
мы не ўба чы лі ней кіх гла баль ных 
праб лем. Пы тан ні вы ра ша юц ца 
пра віль на і эфек тыў на. І во пыт 
Ма ла дзе чан ска га ра ё на вар та пе-
ра нес ці на ін шыя ра ё ны кра і ны.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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КУЛЬ ТУ РА НЕ МО ЖА ЦАЛ КАМ СЯ БЕ ФІ НАН СА ВАЦЬ,
але ў Ма ла дзе чан скім ра ё не ву чац ца за раб ляць са ма стой на

У на ступ ным го дзе Ма ла дзеч на ста не куль тур най 
ста лі цай Бе ла ру сі. Да дам, што го рад заў сё ды на зы ва лі 
не ка ра на ва най ста лі цай куль ту ры Мін шчы ны. 
Што год тут пра хо дзіць без ліч ме ра пры ем стваў як мяс цо ва га, 
так і рэс пуб лі кан ска га ўзроў няў. Бяс спрэч на, 
без аду ка ва ных пра фе сій ных кад раў, без ма раль най 
і ма тэ ры яль най пад трым кі з бо ку ўла ды 
твор чыя да сяг нен ні не бы лі б на столь кі знач ны мі. 
Да та кой вы сно вы прый шлі ўдзель ні кі вы яз но га па ся джэн ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці.

Куль ту ра не мо жа 
быць цал кам на 
са ма фі нан са ван ні — 
та ко га ня ма ні дзе 
ў све це. Ра зам з тым 
на Мін шчы не імк нуц ца, 
каб до ля па за бюд жэт ных 
па ступ лен няў па ста ян на 
па вя ліч ва ла ся. І ў гэ тым 
пла не Ма ла дзе чан скі ра ён 
па ка заль ны.

ФАК ТАР 
КАН КУ РЭН ТА ЗДОЛЬ НАС ЦІ

Сё ле та Су свет ны дзень якас ці ад зна ча ец ца 12 ліс та па да 
і пра хо дзіць пад дэ ві зам «Якасць — эмо цыі — на тхнен не»


